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Udhézime pér nxénésin

Testi &shté i ndaré né dy pjesé: né prozé dhe né dramé.

Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka pyetje me zgjedhje dhe me zhvillim. Né pyetjet me zgjedhje rrethoni vetém
shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér pyetjet me zhvillim éshté dhéné hapésira e
nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

) 1 2 3 4 5 6 7 8a 8b 8c 9 10a | 10b
Kérkesa
Pikét
) 11a 11b 11c 12 13 14 15 16 17 18 19 20a | 20b
Kérkesa
Pikét
) 2la 21b 21c 22a | 22b 23 24 25a 25b 25¢ 25d
Kérkesa
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1 Anétar
2 Anétar
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A
PJESA |
Ernest Koliqi

Kércimtarja e Dukagjinit
(fragment)

Fragmenti i méposhtém sjell atmosferén e prozés sé Koligit. Jemi né castin kur Lulja, vajzé nga
njé familje e njohur shqiptare, vallézon né festén e organizuar nga prijési i vendit, Skénderbeu.
Lexoni me vémendje si pérshkruhet kércimi magjik i vajzés dhe pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.

Si u késhillue me bajloza, Mbreti dau me i a dhané ¢cmimin e premtuem tyrkinés sé panjohun e ishte
kah jepte urdhén té shpallej ky vendim, kur nji kércimtare e papritun e ndaloi tue dalé né mes té
shtrojés.

Ishte princeshé Lulja, mbesa e Leké Dukagjinit.

Si u ba? Ca ndodhi?

Porsa hyrija malsore ¢oi duert e luejti kambét, nji habi e ambél kapi gjith shpirtnat. Népér tané
salonin u ndie si nji amé lulesh mali e si nji gurgullim krojesh té ngrita.

Sy njeriu s’kishte pa as valle ma té mrekullueshme as kércimtare ma té bukur. Lékura e fytyrés sé
saj gjante e endun me rreze e fletéza prilli. Trupi i vérgjilét pérhapte ané pér ané nji njomsi si lule qi
sa po ka celé.

Té gjithve i u bante se shifshin rreth saj tue lulzue e tue u shfletézue, si n’andérr, lulishta
madhshtore. Ishte nji apotheozé lulesh: lule t& denduna té panjehuna i u ¢elshin nén kambét e lehta,
reshéshin mbi floké té léshuem, dridheshin ndérmjet gishtave té bardhé, derdheshin mbi trup
hyjnuer.

Tash gjante si t’ish tue luejté foshnjisht me pérfytyrimin e saj né pasqyrén e nji uji té kulluet;
mbandej dukej té képutte rremtha té lulzuem, tue u ngrité maje gishtave té vogjél. Heré ngitte népér
shtroje si té ndiqte ndonji flutur ari; heré valavitej si t’a perkundte jehu i nji jonés sé largét gi ngjallé
malle té paprituna.

Merrte m’u ngjitun népér nji shkallé ajrore, largonte gjeth e lule té padukshme qi i a ndalojshin
hovin, hidhej pérpara si té biente zhyt né ndonji krue, shtrinte dorén me kapé shoge tjera e sillej me
ményrén e asaj qi u prin nji vargu té gjaté vajzash kércyese.

E drejté si curril uji gufues, e lakueshme si gem i njomé, e shpejté, si hije reje, e dridhshme si drita
né krue, endej shpejt, kadalé, hovshém, pritueshém. Kércimi i saj ishte i freskét si lirija e maleve, i
lehté si kind flamuri qi valon ndér maje t’epra, i egér si fluturimi i shgipeve, i pérmallshém si kangé
e harrueme gi ngjallet né fund té zemrés.

Sa mbaroi, nji brohori e pérgjithshme e emnoi mbretneshé té kércimtareve. Mbreti veté erdhi m’e
marré pér dore. Princat, kapidanat, bajlozat, bujarét, kalorsit, e rrethuen tue e mbulue me lavde e tue
i ngjité mbiemna té bukur.

- Zana me flatra!

- Hyjneshé e kércimit!

- Drité hane né prrue!

- Fllad fluturues!

- Lule n’eré! Flutura e Shqipnis;

Bajlozi i Venedikut i péshpériti:

- Tersicore!

E ama, Zoga, me ¢udin ma té madhe gi mund t’i shprehte fytyra, u léshue kah ajo:

- Po kush té ka mésue, moj, ty me kércye ashtu?
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror

Varianti A

Pér pyetjet 1-6 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

1. Né kété prozé Koligi trajton: 1 piké
A) gézimin e jetés mbushur me gjalléri dhe magji.
B) pesimizmin si pasojé e shgetésimeve dhe ambicieve njerézore.
C) pérpjekjen e njeriut pér té shijuar bukurité e natyrés.
D) elemente biografike nga jeta e tij.

2. Cili éshté elementi pérrallor qé futi Koligi né kété prozé? 1 piké
A) Festa e organizuar nga prijési.

B) Mahnitja e pjesémarrésve.

C) Dhénia e gmimit.

D) Lulja merr trajtat e njé Zane.

3. Variantet dialektore tue lulzue, tue shfletézue jané: 1 piké
A) folje né ményrén lidhore.

B) forma té pashtjelluara té foljes.

C) shprehje frazeologjike.

D) shprehje ndajfoljore.

4. Pikén kulmore té kércimit né kété fragment e shénon casti kur: 1 piké
A) Lulja hyn né skené né ményré té papritur.

B) mésohet gé vajza éshté mbesa e Leké Dukagjinit.

C) kércimi i Lules fiton cilési gati hyjnore.

D) Lulja u buzéqgesh té gjithé atyre gé e mbuluan me lavde.

5. Tek shprehja karakterizuese pér Lulen: Flutura e Shqipnis! éshté pérdorur figura e: 1 piké

A) antitezés
B) metaforés
C) ironisé

D) alegorisé

6. Koligi me prozén e tij konsiderohet si: 1 piké

A) vazhdues i tradités sé deriatéhershme té prozés shqipe.
B) themelues i romanit shqiptar.

C) themelues i tregimit dhe i novelés moderne shqipe.
D) themelues i prozés publicistike.

7. ldentifikoni, né krye té kétij fragmenti, ngjarjen gé pritet té¢ ndodhé dhe zbuloni detajin
gé pengon zhvillimin e métejshém té saj. 2 piké

a) ngjarja:

b) detaji:
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

8. Ndaluni né paragrafin e dyté.

a) Cilat jané dy tipare té Lules gé shkaktojné mahnitje? 2 piké

b) Gjeni njé similitudé (krahasim té zgjatur), gé autori ka pérdorur pér té karakterizuar Lulen
dhe kércimin e saj. 1 piké

c) Shpjegoni rolin e pércaktorit té nénvizuar né fjaliné: “Porsa hyrija malsore ¢oi duert
e luejti kambét, nji habi e ambél kapi gjith shpirtnat...” 1 piké

9. Né ¢’veté éshté rréfimi né kété tregim? Cfaré i ofron rréfimi né kété veté lexuesit? 2 piké

a)
b)

10. Vecgoni dy mbiemra né paragrafin e treté dhe zbértheni rolin e tyre té pérbashkét artistik.

a) mbiemrat: 2 piké

b) roli i tyre: 1 piké

11. Ndaluni né reagimin e personazheve né fund té fragmentit.

a) Jepni njé karakteristiké té kétij reagimi. 1 piké

b) C’figuré té sintaksés poetike ka pérdorur autori né fjalité vijuese?
“Mbreti veté erdhi m’e marré pér dore. Princat, kapidanat, bajlozat, bujarét, kalorsit,
e rrethuen tue e mbulue me ladve...” 1 piké

c) Pse néna habitet njésoj si té tjerét? 1 piké

12. Shpjegoni si shfagen né kété fragment veprimi dhe pérjetimi i personazheve, si vecori
e stilit té Koligit. 2 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A
PJESA I
ESKILI

Koeforet

(fragment)

Episodi i treté
Egisti

ME thirrén gé té vija dhe ja, erdha

Se ca shtegtaré thoné sollén njé lajm
Aspak té miré: vdekjen e Orestit.

Tia shtosh barrén e réndé pérmbi supe
Kétij pallati qé kaq plagé ka

Nga vdekjet e pérparshme, éshté e tmerrshme
Por pik’sé pari duhet té marr vesh

A éshté e sakté kjo, apo s’éshté tjetér
Ve¢ thashetheme grash nga ato gé fryhen
E treten po aq shpejt, pa asnjé bazé.
Dicka té sigurt ti a mund té thuash?

Korifeja

Ne lajmin e dégjuam, por ti hyr
Gjithcka ta marrésh vesh nga goja e tyre.
Asnjé kasnec kaq miré kété s’e bén.

Egisti

Do ta shoh veté shtegtarin e ta pyes:

E pa me syt’ e tij tek higte shpirt

Apo mos flet me ¢’ka dégjuar turbull?

Uné kam nuhatje, nuk gabohem lehté.
(Hyn né pallat)

Kori

Zeus, 0 Zeus lutjen time si ta filloj

Mes zjarrmisé sé lutjeve vall si t’i gjej

Ato fjalé gé duhen pér ty atje lart?

Ora e vdekjes ja, ra. Shpata e mortjes u ngrit.
Maja e saj ngjyer gjak shpatén tjetér kérkon:
Ose fisi i Atridéve shuhet sot pérgjithmoné
Ose zjarrin né vatér do ndezé prapé heroi,
Dhe né fron té pallatit té hypé triumfues
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Tok me liring, sovran legjitim.

Ja késhtu do té ndeshet i pavdekshmi Orest
Si atleti sfidant ndaj fituesve té paré

Njé me dy vec¢ do ndeshet! O Zeus, fitofté!

Zéri i Eqistit

(Nga brenda pallatit)
Ah, ah, mé prené!

Kori

C’ge kjo klithmé? Ky z&?
Brenda mureve vallé gjithgka mori fund?

Korifeja

Ménjané le té higemi
Mos thoné gé gisht
Kemi ne tek kjo vrasje!
Ndeshja mbaroi!

(Kori higet ménjané. Nga porta gendrore e
pallatit del me vrap njé shérbétor gé drejtohet
nga porta e grave dhe troket gjithé alarm).

Shérbétori

Bobo, bobo! E vrané, e vrané timzot.
Bobo, pér heré té treté: Egisti s’rron
Hapeni shpejt! I higni llozet portés!
Njé trim pér ndihmé duhet, por ce do?
Té vdekurin mé dot nuk e ndihmon!
O i mjeri uné! Té shurdhéve u thérras,
Té gjithé flené, po bértas mé kot!

Ku éshté Klitemnestra, vallé ¢’bén?
Me ¢’duket , do té bjeré, zverk i saj
nén shpaté, ashtu si¢ ra gafé e tim zot.

(Nga porta e gyneceut (dhoma e grave) del
Klitemnestra)
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

Pér pyetjet 13-19 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

13. Koeforet éshté vepér e gjinisé: 1 piké

A) epike

B) lirike

C) dramatike
D) epiko-lirike

14. Kadare e quan Eskilin: 1 piké

A) humbés té madh
B) humanist té madh
C) komediani i paré
D) tregimtari modern

15. Koeforet konsiderohet njé vepér me intensitet té ngritur, sepse: 1 piké

A) personazhet jané interesanté

B) ka ngjarje té panjohura

C) ka kuptim té dyfishté

D) pritet té kryhet njé krim i pazakonté

16. Tema gendrore e késaj vepre dhe e mbaré trilogjisé, éshté ajo e fatit: 1 piké

A) tragjik té fisit, mallkuar nga peréndité.

B) t& lumtur té fisit, uruar nga peréndité.

C) té individit, té pavaruar nga fati fisnor.

D) té individit, té pavarur nga ndikimi i peréndive.

17. Mendimi i Egistit pér lajmin e marré: Aspak té miré..., lidhet me faktin gé: 1 piké

A) Kkjo éshté vrasja e paré né pallat.

B) Klitemnestra kérkon té vrasé Egistin.
C) Eqgisti déshiron té shohé pérséri Orestin.
D) po shtohen vrasjet né pallat.

18. Fjala “thashetheme™ éshté: 1 piké

A) e parme

B) e prejardhur
C) e pérngjitur
D) e pérbéré

19. Vargu qé tregon se vrasja tashmé ka ndodhur, éshté: 1 piké

A) Hapeni shpejt! I higni llozet portés!
B) Té vdekurin mé dot nuk e ndihmon!
C) Ku éshté Klitemnestra, vallé ¢’bén?
D) Té gjithé flené, po bértas mé kot!
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

20. Zbuloni dy detaje né fjalét e Egistit, qé tregojné natyrén mosbesuese té tij dhe shpjegoni se
nga buron ky mosbesim.

a) detajet: 2 piké

b) shpjegimi: 1 piké

21. Lexoni vargjet:

Ose fisi i Atridéve shuhet sot pérgjithmoné
Ose zjarrin né vatér do ndezé prapé heroi.

Gjeni fjalét antonimike dhe shpjegoni funksionin e tyre né lidhje me problemin e sé drejtés.
Zbértheni néntekstin gé mbart shprehja zjarri né vatér.

a) fjalét antonimike: 1 piké
b) funksioni: 1 piké
C) nénteksti: 1 piké

22. Tregoni dy vrasjet e kryera mé paré né familjen e Atridéve, nisur nga vargjet: “Kétij pallati
qé kaq plagé ka/Nga vdekjet e pérparshme, éshté e tmerrshme...”

a) 2 piké
b) Pérshkruani gjendjen psikologjike té Egistit po né kété moment. 1 piké
23. Veconi pasthirrmén né fragmentin e fundit dhe tregoni ¢’rol luan pérséritja e saj. 2 piké
a)
b)
24. Analizoni rolin e korit né kété fragment. Pse ai me fjalén e tij i drejtohet Zeusit? 2 piké
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Gjimnazi: Drejtimi natyror

Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Varianti A

25. Shkruani njé ese ku té argumentoni se fati njerézor éshté i paracaktuar té pérfundojé keq

kur ai udhéhiget nga hakmarrja. 8 piké
Shtjellimi i Organizimi Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali 25
idesé dhe struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(25a) (25b) (25¢) (25d)
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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